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Zwembadenbeleid  -  Evolutie

Het aantal publiek toegankelijke zwembaden in Vlaanderen gaat nog altijd in dalende lijn. 
Tussen 2004 en 2022 daalde het aantal zwembaden in Vlaanderen van 378 naar 292. Dit 
is een daling van maar liefst 23%. In bijna één op drie gemeenten ging het zwembad dus 
dicht.

In zijn beleidsnota geeft de minister aan dat hij verder wil investeren in 
sportinfrastructuur, waaronder zwembaden. De minister biedt financiële ondersteuning 
voor het bouwen of renoveren van zwembaden. Toch is het belangrijk om ook aandacht 
te hebben voor een rendabele exploitatie. Het kan niet de bedoeling zijn dat de 
exploitatie van zwembaden een structurele verliespost is voor steden en gemeenten, en 
dat private aanbieders afhaken.

Uit een behoeftestudie van WES-KU Leuven-Mulier uit 2016 blijkt dat er nood is aan een 
bovenlokaal beleid voor zwembaden met aandacht voor geografische planning, 
facilitering, ontwikkelingsvisie, kostendeling, gemeenschappelijk gebruik, 
intergemeentelijke samenwerking enzovoort.

Het gebrek aan openbare zwembaden resulteert in verminderde zwemlessen voor 
kinderen, verminderde recreatiemogelijkheden en een beperkte ondersteuning voor 
sportverenigingen. Dat zegt nu ook het Netwerk Lokaal Sportbeleid, een organisatie die 
gemeenten ondersteunt in hun sportbeleid, in een open brief ‘Red het Zwemmen’. Ook 
Katholiek Onderwijs Vlaanderen ondertekende de brief.

In dat kader heb ik een aantal vragen over het zwembadbeleid in Vlaanderen. Graag alle 
antwoorden in Excel.

1. Wat is de evolutie van de publiek toegankelijke zwembaden in Vlaanderen sinds het 
jaar 2002? Graag een overzicht van de aantallen met opdeling per jaar, per soort en 
per zwembad (overdekt zwembad of openluchtzwembad). Dit is een 
vervolledigingsvraag van de cijfers in de factsheet ‘Zweminfrastructuur in 
Vlaanderen’ van Sport Vlaanderen (zie bladzijde 3).

2. Wat is de evolutie van de publiek toegankelijke zwembaden in Vlaanderen de 
afgelopen vijf jaar? Graag een overzicht van de aantallen met opdeling per jaar, 
provincie, soort zwembad (overdekt zwembad of openluchtzwembad) en type 
zwembad (publiek, privaat of zwembad in school). Dit is een update van vraag 1 bij 
vraag nr. 74 van 21 oktober 2020.



3. Hoeveel zwembaden sloten de deuren sinds 2002? Graag een lijst met daarbij de 
naam van het zwembad, de provincie en gemeente waar het zwembad zich in 
bevond, alsook het soort zwembad (overdekt zwembad of openluchtzwembad) en 
het type zwembad (publiek, privaat of zwembad in school).

4. Kan de minister per provincie meer inzicht geven bij de vraag of en waar er gebieden 
zijn met minder zwembaden waar bepaalde problemen bekend zijn in het kader van 
schoolzwemmen? Kan de minister inzicht geven in de indicatorenbevraging, waar 
(provincie/regio) zich de grootste problemen bevinden waar basisscholen enerzijds, 
en secundaire scholen anderzijds, niet over een zwembad beschikken?

5. Welke visie heeft de minister over de bereikbaarheid van publiek toegankelijke 
zwembaden in Vlaanderen? In hoeveel publiek toegankelijke zwembaden moet 
idealiter voorzien worden per regio/aantal inwoners? Zijn er criteria voor regionale 
spreiding?

6. Kan de minister cijfers meedelen over het subsidiebeleid de afgelopen 10 jaar voor 
de bouw en renovatie van zwembaden? Graag ook telkens vermelden op basis van 
welke regelgeving de subsidie is toegekend.

a) Graag een overzicht van de gesubsidieerde bouwprojecten de afgelopen 10 jaar, 
met vermelding van de naam van het project/zwembad, de gemeente, de 
provincie, de totale investeringskost per project, het gesubsidieerd bedrag per 
project en de oplevering.

b) Graag een overzicht van de lopende gesubsidieerde renovatieprojecten, met 
vermelding van de naam van het project/zwembad, de gemeente, de provincie, 
de totale investeringskost per project, het gesubsidieerd bedrag per project en 
de oplevering.

c) Graag een overzicht van de lopende gesubsidieerde bouwprojecten, met 
vermelding van de naam van het project/zwembad, de gemeente, de provincie, 
de totale investeringskost per project, het gesubsidieerd bedrag per project en 
de geplande datum van oplevering.

d) Graag een overzicht van de lopende gesubsidieerde renovatieprojecten, met 
vermelding van de naam van het project/zwembad, de gemeente, de provincie, 
de totale investeringskost per project, het gesubsidieerd bedrag per project en 
de geplande datum van oplevering.

e) Graag een overzicht van de lopende aanvragen voor subsidies voor 
bouwprojecten, met vermelding van de naam van het project/zwembad, de 
gemeente, de provincie, de totale investeringskost per project en het 
gevraagde/gereserveerde subsidiebedrag per project.

f) Graag een overzicht van de lopende aanvragen voor subsidies voor 
renovatieprojecten met vermelding van de naam van het project/zwembad, de 
gemeente, de provincie, de totale investeringskost per project en het 
gevraagde/gereserveerde subsidiebedrag per project.

g) Hoeveel Vlaamse subsidies gingen er in totaal de voorbije tien jaar naar de bouw 
van zwembaden?

i. Graag een overzicht per jaar.

ii. Gaat het subsidiebedrag in stijgende lijn? Wat is de appreciatie van 
de minister voor de eventuele trend die hij opmerkt in deze cijfers?



h) Hoeveel Vlaamse subsidies gingen er de voorbije tien jaar naar de renovatie van 
zwembaden?

i. Graag een overzicht per jaar.

ii. Gaat het subsidiebedrag in stijgende lijn? Wat is de appreciatie van 
de minister voor de eventuele trend die hij opmerkt in deze cijfers?

7. Neemt de minister verdere initiatieven om de aanpak voor zwembaden in Vlaanderen 
te ondersteunen, in het bijzonder wat betreft het rendabel maken van de exploitatie 
van gemeentelijke zwembaden?

a) Zo ja, welke? Graag met plan van aanpak, timing en budget.

b) Zo niet, wat is daarbij de motivatie?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD
op vraag nr. 594 van 1 juni 2023
van BRECHT WARNEZ

De antwoorden werden gebundeld in een Excel file, zoals gevraagd. 
 
1. In de Excel file (tabblad: ‘Vraag 1’) zijn alle cijfers die we hebben uit een verder 

verleden opgelijst. Sport Vlaanderen beschikt niet over de ontbrekende cijfers (NB= 
niet beschikbaar). Gezien enkel de ruwe data hiervan beschikbaar is, kan er niet op 
een andere manier worden uitgesplitst (per provincie of per eigenaar). 

2. Zie Excel voor cijfers (tabblad: ‘Vraag 2’). Dit is een update van vraag 1 bij vraag nr. 
74 van 21 oktober 2020. De cijfers vertonen een miniem verschil voor de jaren 2018, 
2019 en 2020. Dit is te wijten aan het moment van onttrekken van de cijfers uit de 
achterliggende database.

3. Zie Excel (tabblad: ‘Vraag 3’) voor de zwembaden die de deuren sloten. De volledige 
historiek werd pas opgebouwd sinds april 2018. Het is dus niet mogelijk om van voor 
die datum na te gaan welke zwembaden gesloten werden. 

4. De Preventiepeiling (vroeger indicatorenbevraging) is een driejaarlijkse 
vragenlijststudie die peilt naar het preventieve gezondheidsbeleid in scholen, bij 
ondernemingen, steden en gemeenten, kinderopvanginitiatieven en zorg- en 
welzijnsinstellingen in Vlaanderen en Brussel. Deze peiling wordt georganiseerd door 
Vlaams Instituut Gezond Leven. Sport Vlaanderen heeft hier geen details van.
Via Geopunt.be is het echter mogelijk om na te gaan welke gemeenten en steden niet 
over een zwembad beschikken. Hieronder een afbeelding met de lagen “overdekte en 
openluchtzwembaden” aangevinkt.  

Het is echter onjuist te concluderen dat er op basis van het aantal zwembaden 
onvoldoende of voldoende zwembaden zijn. De recentere zwembaden hebben immers 
een grotere zwemoppervlakte dan de oudere zwembaden (meer banen) waardoor er 
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natuurlijk meer zwemmers kunnen geplaatst worden. Eveneens zien we een grotere 
trend naar intergemeentelijke samenwerking waardoor er keuzes worden gemaakt om 
maar één maar groter zwembad te zetten voor vb. twee gemeenten en dus op het 
grondgebied van één gemeente.

5. Uit de studie van WES, KU Leuven en het Mulier Instituut van 2016 in opdracht van 
Sport Vlaanderen en die basis heeft gelegd van het Globaal Sportinfrastructuurplan 
Vlaanderen dat goedgekeurd werd door de Vlaamse regering, leren we dat de 
gemiddelde verplaatsing naar een zwembad 7 km is en dat de verplaatsingsbereidheid 
van de gebruiker 11 km is. Het procentueel aandeel Vlaamse inwoners dat verder 
woont dan de gemiddelde verplaatsing was 4.34% in 2016. Het procentueel aandeel 
Vlaamse inwoners dat verder woont dan de verplaatsingsbereidheid was 0.17% in 
2016. Er bestaan geen wetenschappelijke criteria voor regionale spreiding. Het enige 
aanknopingspunt is terug te vinden in de verplaatsingsbereidheid en de dekkingsgraad 
van de zwembaden in het Vlaamse landschap zoals hierboven toegelicht. 

6. De gegevens van de verschillende deelvragen werden gebundeld in de Excel file onder 
vraag 6 (detail en draaitabel).

7. We hebben nu een investeringsbudget voor de zogenaamde bovenlokale 
sportinfrastructuur, en dat is nog nooit zo hoog geweest. In kader van ‘Sportspurt’ 
werd tot nu toe 185 miljoen euro geïnvesteerd, wat wil zeggen dat er in de realiteit 
een veelvoud aan sportinfrastructuur wordt opgeleverd omdat wij tussenkomen voor 
ongeveer 30 procent. Wij sporen de lokale besturen steeds meer aan tot 
samenwerking. Recent opende ik een gloednieuwe zwembadinfrastructuur, een 
samenwerking tussen Niel, Aartselaar en Hemiksem. ‘Top-notch’ met een beperkte 
infrastructuur maar waar er wordt gewerkt met een tijdslot zodoende dat alle 
gemeenten en alle scholen aan bod kunnen komen en kunnen rekenen op die nieuwe 
zwembadinfrastructuur.

Als u spreekt over de laatste tien jaar zien we dat er negentien zwembaden zijn 
gesloten, maar er zijn in die laatste tien jaar 22 nieuwe en 44 gerenoveerde 
zwembaden bij gekomen. Een aantal projecten moet nog worden opgeleverd. Nog 
belangrijker: meestal levert dit ook een groter zwemoppervlakte op. Door die 
samenwerking gaan we naar een schaalvergroting waardoor je meer zwemwater hebt.
Wat de infrastructuur betreft, hebben we daarvoor dus de nodige middelen 
vrijgemaakt. Niet alleen de bouw van zwembaden is een probleem, ook de exploitatie 
is dat. De exploitatiekosten – zeker met de stijgende energiekosten – zijn een zware 
dobber. Daarom maak ik 12 miljoen euro vrij voor energiebesparende investeringen, 
specifiek voor zwembadinfrastructuur. Zowel voor nieuwe als bestaande infrastructuur 
zorgen we ervoor dat men investeringen kan doen die maximaal worden ondersteund: 
12 miljoen euro met een langetermijneffect en een langtermijnwinst voor lokale 
besturen, federaties en clubs die zwembaden uitbaten. Die oproep wordt binnenkort 
gelanceerd.

BIJLAGE

Overzicht
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